
前言

今天，很開心有機會代表總會原宣來到這裡向民族路教會的眾弟兄姐妹請安，謝謝小會給我機會來這裡表達原宣的感謝，並在這裡向眾弟兄姐妹傳達原宣的異象，更重要的期待能透過今天的經文，再一次渴望上主的話能進入到我們的心中，成為我們的幫助。

經文

2024 是原宣設教七十週年，回想原住民的宣教初期，若不是許多的信仰前輩願意領受呼召將福音傳到很陌生且偏遠的原住民部落，坦白說，我無法想像現今的原住民部落會是什麼樣的狀態和光景。

1949 年總會研討會開始討論山地宣教工作，1953 年第二屆總會通常議會決議通過設置「山地宣道處」，第一屆（1954）處長為孫雅各牧師擔任，專職推行原住民宣教事工，^並在第十二屆改名為山地委員會，然後在 1989 年又改名為「原住民宣教委員會」，至今台灣基督長老教會的原住民教會已約有 530 間，在原住民大大小小的部落裡都看得到「台灣基督長老教會的教會」，並且有上帝的僕人在那裡牧養，而這樣的宣教成果，有人稱之為”二十世紀的宣教奇蹟”。

回想起這些到原住民部落傳福音的信仰前輩，相信大多數是帶著極大的信仰熱情、帶著極大的毅力和勇氣，支身也好、團隊服事也罷，他們去到當時與台灣社會有著極大文化處境不同的原住民部落，那個”願意”的心境跟我們今天的主角約拿，有著天壤之別。

今天讀的約拿書是個篇幅以及字數很短的書卷，只有 4 章字數不多但是故事卻很精彩，引人入勝。從第一章的敘述裡，我們知道：

有一天，上帝呼召約拿要去尼尼微城去尼尼微城做什麼呢？上帝要約拿去告訴尼尼微城的人 “他們的惡行已經到達了上帝的面前”，也就是說上帝已經看見、聽見了他們的罪行，而上帝也看不下去了。

上帝要約拿去這個與上帝為敵、充滿罪惡、可怕又可惡的國家，去那裡傳講上帝要他們悔改的命令。所以約拿的反應是什麼？約拿他當然選擇逃避、選擇拒絕，約拿的反應在我看來，其實也挺正常的，因為約拿知道這個地方的人有著什麼樣的惡行，

有著什麼樣的價值觀，自然，他也就認為去尼尼微城不值得、也不必。

讀到第二章、再到今天經文的主題第三章，在座的各位對於約拿書的這些故事情節都很熟悉。從大魚口中被吐出來的約拿，最後還是順服了上帝的命令來到尼尼微城。然而，我們若繼續看到第四章，我們不免會覺得奇怪，這約拿到底是順服不順服、到底是接納不接納上主的命令呢？若讀到第四章，很顯然的約拿其實在被大魚吞後、在來到尼尼微城時，仍然是不能接受上主的安排、上主的命令。

所以，在約拿書第四章：

約拿帶著怒氣向上主祈禱，約拿說：「上主啊，在我離開家鄉以前，我不是說你一定會這樣做嗎？就因這緣故，我竭盡所能要逃往他施！我知道你是滿有慈悲憐憫的上帝。你不輕易發怒，有豐盛的慈愛，會改變心意不懲罰人。3 所以，上主啊，讓我死吧！我死了比活著還好！」4 上主回答：「你憑什麼這樣生氣呢？」

所以，約拿很可能心裡是說：「上主，你為什麼要寬待這些作惡多端的人，上主，你為什麼也同樣愛著這些人！原來在祢的眼裡(心裡)我和這些尼尼微城的人是一樣的！」

親愛的弟兄姐妹，從今天的經文前後的整個派絡來看，究竟有什麼樣的觀點，是值得我們好好去思考的呢?!

我們的反省

1. (廢除死刑) 廢死不廢死，誰說了算!

各位親愛的弟兄姐妹，就你自己的觀察或是體會，你認為上主支不支持廢死？這次的選舉，我有特別關注「大安區的苗博雅」！特別是有一支影片，有個對方陣營的工作人員跟來跟他討論「廢死」的議題，當然人一旦有了自己立場，他們之間的對話就很難說是「討論」，其實比較像是「各自表述」!! 在各自表述時，基本上你就不會期待對方會接受你的想法。

但現在我並不是要拿經文來試圖說服弟兄姐妹說：上主是支持廢死或是不支持廢死，若我們直接下這個結論，恐怕我們很難從聖經的其他的經文來支持我們喜歡的論點。而是從苗議員和這個民眾的對話裡，我有個感觸是：誰說了算？對於社會上在討論的議題裡，作為基督徒的我們究竟要如何從經文裡去看社會上的許多觀點呢？有一點值得我們去注意的事是當約拿說，上主啊祢是：**不輕易發怒的上主，有著豐盛的慈愛，會改變心意不懲罰人。但.....(約拿心裡有很深的“不甘心”)。**

親愛的姐妹弟兄，恐怕我們也常處在這樣的心情和狀態，很多時候我們總不滿意上主的安排和預備。我們似乎覺得上主不夠聰明，想得不夠透徹，甚至看人不太準。

親愛的兄弟姐妹，我們的上主「祂在乎(diyi/關心)每個生命的存在」！這是對每個上帝的子民來說，很重要的一個「提醒」，而作為上帝子民的你我，是否有努力學像上帝一樣去「在乎每個生命」呢？

這陣子「青年宣教」的議題在各個中會/各個教會有著很多的討論，50年前我們不斷聽到「今日青年、明日教會」，以及後來「今日青年，今日教會」的呼籲，然而50年後的現在，有人說「今日青年，不在教會」。雖然少子化的問題嚴重，但我們更仔細的去想想教會有沒有青年，到底是什麼問題呢？

在幾次的全台灣分區座談會裡，我們討論著「青年宣教事工」，幾次的討論下來，我們發現很大的問題是「教會內的人，無論是牧者、長執同工、會友，以及「青年人」，我們對彼此有著不同的期待，甚至是「錯誤」的期待。而這些期待沒有辦法被滿足、被看見時，有人就會選擇離開。

親愛的弟兄姐妹，約拿對上主似乎也有著錯誤的期待，他似乎期待上主多一點”懲罰”，少一點”疼愛”；多一點”責備”，少一點憐惜。他似乎忘了，上主在乎每個生命，而我們每一個人都只是「蒙恩的罪人」。

2. 誰的美麗新世界？

在原住民的社會裡，近十幾二十年來「文化復振」的浪潮不斷地挑戰、也影響著原住民的教會。在我們看來，福音的確帶來了社會的改變、帶來了進步的價值、也帶來了人對未來的盼望。然而對於在原住民社會裡，努力從整個大環境重新建構傳統文化的人來說，他們也會說：所謂的基督福音，嚴重的破壞了原住民的傳統文化。

當然，這樣的想法太過單一了，似乎只是想要為整個原住民如此不堪的處境找替罪羔羊。但是坦白說，這樣的想法也的確確影響著現在的原住民教會。原住民弟兄姐妹在認識信仰的過程中，除了要認識信仰外，我們也需要努力在整個台灣的大環境裡去找到自我價值、去建構自我認同。

在座的各位，請問你有沒有懷疑過自己為什麼是閩南人、河洛人或客家人呢？有沒有覺得自己和身邊的人總是格格不入？

原住民的弟兄姐妹從小多多少少都會有這樣的困擾和疑惑。為什麼我們都生活在同一個土地上但我們的膚色不同也輪廓不同？為什麼我們也有自己部落的節期，但其他非原住民卻如此的陌生？為什麼我用自己的族名取名字時，會被人取笑、會被人用異樣的眼光看等…這都是在台灣的原住民面對的挑戰。因此，當我們說「基督福音救台灣」時，我們恐怕要常常去思考我們自己是從什麼樣的觀點去建構這個「基督福音

救台灣」，我們是否有理解不同文化處境的彼此想要建構的「美麗新世界」？

約拿從自己的觀點、自己的想法來看「上帝要為尼尼微城的人打造的美麗新世界」，因此約拿生氣、約拿無法接受，從他的反應裡，或許…可以說約拿覺得：憑什麼這麼壞的尼尼微城人，可以跟我一樣享受上主的愛和拯救呢？

結論

誰的美麗新世界？

這次的選舉結果，坦白說當結果確定的那一刻，我只有快樂、開心一下下而已。雖然我支持、我挺的總統和立委都當選了，但看到立委的分佈狀態、看到第三名的支持度時，我真的開心不起來，我說：主啊！這是怎麼樣，這是什麼樣的未來啊！要對於國際情勢、要面對經濟發展就夠忙了，再加上什麼樣的人才都有的國會，哇~未來是不是只有更多的內耗啊！

親愛的弟兄姐妹，我的心情當下真的很沮喪、很憂心！然而，今天的經文重新讓我有不同的想法和心態。對約拿來說這也不是他想要的結果，然而上主提醒了他、上主讓他知道，這個你我所期待的美麗新世界，是上主說了算、是上主自己的工作，作為祂的先知，你能做的就是順服，你能做的就是「努力做好自己的角色」。是的！親愛的弟兄姐妹，祂是又真又活的上帝。

面對世界的局勢、面對原住民社會的挑戰、面對台灣的未來、面對民族路教會的發展，我們能做的就是「認真做好自己的角色」。當然，光是認真做好自己的角色就是一個最大的挑戰了。

我想~要面對這個困難，就只有「回到聖經」裡，去尋求上主的旨意了。因為我們的神是自我啟示的神，因此…祂也會透過聖經來表明祂的旨意，就如同今天的約拿一樣，我們看見約拿的問題、我們明白約拿的限制後，我們也回來看看自己、回頭想想自己時，我們就知道該怎麼走下去、我們就會明白什麼叫「認真做好自己的角色」。

我們若能認知到自己的角色並且好好地、認真地去做時，我們在乎的就不是「這個美麗新世界」是不是合乎我的期待、我的想法」。我們反而渴望的是「我有沒有機會參與在上帝的美麗新世界」裡，我們會更多思考的是「在這個上帝的美麗新世界，我如何奉獻我自己」。

於此同時，我們也一起來再次透過原宣針對 2024 年的原宣奉獻主日宣達影片來認識我們身邊原住民教會的挑戰和困難，我們也邀請您一起來認識一下原住民教會期待的美麗新世界是什麼樣的風景。